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Принцип справедливості в досконалій державі Платона

Справедливість розглядається у якості основного принципу у

концептуалізації Платоном досконалої держави. Висвітлюється життєвий

шлях давньогрецького філософа з позицій формування в його світогляді ідеї

справедливого суспільства. Справедливість обґрунтовується як апріорне

начало досконалої держави, незнищуваний «ейдос» ідеального суспільного

порядку, кінцева мета функціонування держави як такої.

Ключові слова: справедливість, держава, досконала, держава, суспільний
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Важко знайти в людському житті тему, яка б за своєю значущістю була

рівною явищу справедливості. Це і не дивно, адже людське життя побудоване

таким чином, що кожен з нас прагне максимального комфорту (матеріального і

духовного), максимальної самореалізації, максимальної особистої безпеки

тощо. У факті усвідомлення  справедливості концентруються найголовніші,

базові потреби людини, її смислові цінності. Ось чому кожна людина дуже

чутлива до явища справедливості. Недивним є і те, що ця тема  виступає однією

з провідних в гуманітарній науці, зокрема у соціальній філософії як методології

соціального та гуманітарного дослідницького простору. В цьому контексті

відзначаємо величезний масив наукових розробок, концепцій, персоналій.

Однак, як здається, особливу увагу потрібно звернути на Платона –

давньогрецького філософа, який одним з перших в історії західноєвропейської

інтелектуалістики концептуалізував проблему справедливості.

Можна впевнено стверджувати, що ідея справедливості цілковито

заполонила душу Платона. Цьому сприяли як особливості його життєвого

шляху, так і сама епоха, в якій жив і творив давньогрецький філософ. Платон

народився 427 року до н.е. в знатній сім’ї на острові Егіна, поблизу Афін. Серед

його родичів було багато людей, які прославилися в найрізноманітніших

сферах життя: в художній діяльності, поезії, законодавстві, політиці тощо. По

батьківській лінії Платон належав до знатного роду, а одним з його предків був



останній цар Аттіки Кодр. Не менш знаменитим був і родовід матері,

Періктіони. Серед славних імен цього роду був Солон, один із семи

давньогрецьких мудреців.

Варто сказати про те, що справжнє ім’я давньогрецького філософа –

Аристокл, а прізвисько Платон він отримав в достатньо зрілому віці. За одною

легендою, Платоном Аристокл став завдяки Сократу, який таким чином

відзначив широкий лоб і груди Платона (від грецького platus – повний,

широкоплечий). За іншою версією Аристокл став Платоном за широту поглядів

на світ, якими він відзначався серед інших афінян.

Важливою подією для Платона стала зустріч з Сократом. Це відбулося в

408 році до н.е., коли Платон збирався брати участь у змаганні як автор

трагедії. Випадково перед театром Діонісія Платон почув Сократа, який вів

розмову з афінянами. Ця зустріч перевернула все життя юного генія. Витончені

мистецтва, якими достатньо глибоко займався Платон до того, відійшли на

другий план (кажуть, що Платон навіть спалив усі свої поетичні твори), а

натомість прийшла філософія. Відтоді Платон став єдиним із найвідданіших

учнів великого Сократа і до 399 року до н.е., тобто до страти великого мудреця

був серед його постійних співбесідників. Разом з учителем Платон ходив

афінськими вулицями, освоюючи мистецтво маєвтики – науки про знаходження

істини. Сократ з великою насолодою спілкувався з молодим даруванням,

вбачаючи в ньому майбутнього генія. Можна сказати, що Сократ став для

Платона не просто учителем, а дарунком долі, адже вісім років учнівства

обернулись для Платона шляхом довжиною на все життя, визначивши його

творчість. Вже в ці роки світогляд Платона формувався під впливом ідей

справедливості, яка була так притаманна його учителеві Сократу.

Після зустрічі з Сократом другим важливим фактором, що спричинив

проблематику справедливості як основну у роздумах Платона, стали його

подорожі по світу. Вони почалися одразу ж після смерті вчителя. Філософ

залишає батьківщину на дванадцять років. За цей період він відвідав Єгипет,

Південну Італію та Сицилію. Перебуванню в цих країнах передувала затримка в



близькій до Афін Мегарі, де головою центра молодих вчених і філософів був

Евклід.

Перебування в Єгипті стало важливим етапом у формуванні філософських,

політичних і політико–економічних поглядів Платона. На нього справив

враження кастовий устрій єгипетського суспільства, в якому Платон побачив

порядок і традицію, що утримували єгипетську цивілізацію тривалий час,

забезпечуючи її розвиток та процвітання.

Після перебування в Єгипті Платон відправився до Кірени, де він хотів

більше ознайомитись з вченням піфагорійців. Основною розумовою силою там

був піфагорієць Архіт, особистість якого справила сильне враження на

Платона. Йому імпонувало в Архіті поєднання політичної і наукової діяльності

в одній особі не менше, ніж зміст його наукових праць.

Наступним пунктом подорожі Платона була Сицилія. На той час в

грецьких містах Сицилійського узбережжя боролись між собою дві політичні

сили: сили тиранії, яка була перехідною формою від старої аристократії до

правління рабовласницького демосу, і сили демократії, яка, як ми знаємо, уже в

V ст. до н.е. прийшла до Агрігенте – при Емпедоклі. Найбільшим на той час

містом не тільки в грецькій Італії, але і в усьому світі, були Сіракузи. В цьому

культурному центрі влада належала тирану Діонісію. Він не був ні відомим

полководцем, ні правителем, який нагадував східних деспотів. Однак завдяки

енергії та цілеспрямованості Діонісій на протязі 38 років утримував у своїх

руках місто–державу, в якому не стихав вогонь класової боротьби. Тут Платон

заснував власну школу, яка пізніше стала Академією. У нього з’явилось багато

учнів – дітей із знатних родин, які прийшли до Академії для вивчення наук,

отримання загальної освіти і для підготовки до майбутньої політичної

діяльності. Дуже швидко Академія стала місцем потужного розвитку науки, в

рамках якої Платон хотів заснувати також вивчення філософії. Під час

подальшого життя Платон ще більше зблизився з піфагорійцями, через що його

погляди на математику ще більше утвердились. До кінця свого життя Платон



ще двічі відвідав Сицилію, використавши цю поїздку для поширення власної

ідеї досконалої держави.

Літературна діяльність видатного філософа тривала півсторіччя. Платон

став першим видатним філософом, майже всі праці якого дійшли до нашого

часу. Їх стільки, що в науковій літературі навіть існує так зване «платонівське

питання». Так називають філологічні і філософські дослідження, які

розкривають питання справжності творів, що дійшли до нас під авторством

Платона.

«Платонівське питання» створило неозору спеціальну літературу, в якій з

тридцяти шести діалогів Платона досить багато було піддано підозрі про його

авторство цих творів. Головним доказом авторства саме Платона цих творів є

вказівки його учня Аристотеля. Тому, в основному, піддаються критиці твори, в

яких ці вказівки були відсутні.

Не менше суперечностей викликають дані для встановлення хронологічної

послідовності діалогів Платона. В деяких творах згадуються події, дати яких

відомі історії і таким чином визначається термін написання твору. В інших

випадках встановити дату написання є завданням важким і для цього

використовуються непрямі методи.

Найактивніший період критики в «платонівському питанні» припав на ХІХ

сторіччя, коли почалося застосування «стилометричного критерію», пов’язане

зі статистичним вивченням деяких стилістичних особливостей платонівських

діалогів, що повторюються. Застосовуючи цей метод, вдалося виділити чотири

групи діалогів. Вони починаються з ранніх, які носять назву «сократичних» і

досліджують поняття етики, і закінчуються найбільш пізніми, зокрема

«Законами».

За формою і викладенням діалоги Платона неоднорідні. Деякі з них

написані у формі драми. Це блискучі сцени інтелектуального життя Афін,

зображення філософських позицій, що зіштовхуються і борються одна з одною.

Діючими героями діалогів стали філософи, софісти, поети, політичні діячі,

характери і зовнішність яких була детально описана і яскраво окреслена. В



центрі ж діалогів стоїть особистість Сократа. Ці діалоги відносяться як до

давньогрецької літератури, так і до давньогрецької філософії.

Іншу частину філософських творів Платона складають діалоги, в яких

діалогічна форма – лише видимість, яка слабко описує основний зміст твору. Ці

діалоги є діалогами–трактатами. В них досліджуються найскладніші проблеми

діалектики. Значення їх полягає не в художньому втіленні філософських

поглядів, а в їх діалектичному розвитку та обґрунтуванні.

Серед найвидатніших творів Платона назвемо такі, як «Держава»,

«Закони», «Політик», «Протагор», «Федон», «Критій» та інші. Є в нього і діалог

«Про справедливість».

Отже, Платон мав усі підстави для того, щоб закласти міцний фундамент

теоретичного обґрунтування ідеї справедливості. І його родовід, і його освітня

підготовка в юності, і зустріч з Сократом, і велика кількість подорожей та

знайомство фактично з усіма можливими на той час моделями суспільного

устрою – все це зіграло величезну роль у тому, що саме Платон звернувся до

справедливості як винятково важливої теми своїх досліджень.

Разом з тим, навіть усі ці фактори, разом узяті, очевидно, не переважують

одного, ім’я якому – епоха Платона. Можна припустити, що цей

давньогрецький філософ, можливо, так гаряче і не обстоював би концепцію

досконалої держави, яка має ґрунтуватися на ідеї найвищої справедливості,

якби не процеси, які розгорнулися в Греції часів Платона. Це видно навіть по

Сократу, який «не дотягнув» у своїх роздумах до висоти Платона саме тому, що

«час Платона» починався тоді, коли Сократ закінчив своє земне життя.

Початок V століття до н.е. в стародавній Греції вирізнявся дуже складними

соціально–політичними процесами. Завершував свій історичний період

класичний грецький поліс, який уособлював собою злет демократії, розквіт

держави і суспільства. Цей процес відбувався дуже швидко і болісно, навіть, за

мірками стародавньої історії.

Яскраво це описує один з відомих знавців стародавньої Греції О.Лосєв. Він

зазначає, що на початку віку (тут він має на увазі V ст. до н.е., адже той час



рахується від кінця до початку) перед нами ще юний поліс рабовласницької

демократії, яка успішно перемагає деспотичну Персію, в середині віку –

небувалий розквіт, про який до цих пір не може забути культурне людство,

розквіт всього на кілька десятиріч, а вже в другій половині віку – розклад,

трагічна Пелопонеська війна, кінець старих ідеалів… Після перевороту 404 р.

до н.е. демократія в Афінах формально була відновлена, але її розпад незмінно

продовжувався, поки у другій половині ІVст. до н.е. Греція не втратила своєї

незалежності і вже назавжди не перетворилась в жалюгідну провінцію [4,с.18–

19]. Платон як людина, яка отримала блискучу на той час освіту не тільки з

філософії, етики, логіки тощо, але і з історії, не міг не помічати цих швидких і

згубних для давньогрецького полісу процесів. Особливого забарвлення цьому

контексту надає те, що Платон, будучи в принципі далеким від поточної

політики, завжди залишався державницькомислячим філософом. Він вважав

державу живим організмом, який надає кожній людині умови для безмежного

самовдосконалення. Платон завжди вважав себе відданим громадянином

Афінської держави і тому ставив собі за обов’язок в силу власних можливостей

її вдосконалювати. Навіть цей факт життя Платона демонструє те, що він не

уявляв реалізацію ідеї справедливості поза існуванням держави як такої.

Платонівська ідея найвищої справедливості і держави, державності – фактично

дві органічні сторони одного, досконалого існування соціуму. Тільки держава,

державницьке життя, на думку Платона, перетворювало людських індивідів у

громадян – свідомих, активних, таких, що володіють і вдосконалюють свої

громадянські чесноти будівничих держави, а відтак цілковито віддані ідеї

досконалої держави, в якій справедливість є засадничим каменем.

Тут знову потрібно згадати про Сократа. Зустріч з ним переконала Платона

в тому, що Сократ фактично усвідомлював те саме (руйнацію грецького

полісу), але в силу певних причин лише критикував загальну атмосферу життя

афінського полісу і робив це як завжди методом іронії. Далі критики Сократ не

пішов. І це ясно зрозумів Платон. На відміну від свого учителя, він не міг

змиритися з тенденціями, які розгорталися всередині грецького суспільства.



Платон глибоко увібрав в себе досягнення сучасної йому античної цивілізації.

Крім того, як зазначає О.Лосєв, він переживав (тобто був очевидцем) крах цієї

цивілізації, до якого Сократ не дожив і катастрофічні розміри якого ще не

повністю собі уявляв. Тому Платону, як і його великий учитель, був

розчарований у всіх тодішніх формах суспільного і державного життя. Однак

він ще не міг уявити повністю всієї своєрідності часу еллінізму, що наставав і

якого так боявся сам Платон. Ось чому, як пише О.Лосєв, Платону довелося

звернутися в ту область людської свідомості, яка завжди приходить на

допомогу в моменти великих соціальних катастроф. Ця область – мрія і

фантазія, новий – і вже раціоналізований міф, утопія [4,с.20–21].

В результаті Платон створив вчення – мрію, вчення про ідеальний

державний устрій, в якому немає місця соціальним конфліктам і потрясінням. В

такій державі, як щиро вірив Платон, сповна розгорнуться всі найкращі людські

якості і вони будуть спрямовані на реалізацію однієї, найзаповітнішої ідеї – ідеї

досконалої держави, яка базуватиметься на справедливості.

В обґрунтуванні справедливості як головного принципу спільного життя

людей Платон використовує ідею органічної єдності людини, держави і самої

справедливості. Насамперед він говорить про природу людини, яка є

суспільною і випливає з самої суті людини, яка є недосконалою. Завдяки цьому

людський індивід не може бути самодостатнім по суті, а тому для свого

повноцінного існування потребує колективної опори. «Держава, – пише

давньогрецький філософ, – народжується тільки тоді, коли кожен з нас сам для

себе буває недостатнім і має потребу в багатьох» [9,с.78]. Крім того,

недосконалість індивіда зумовлена його «множинністю», завдяки якій складові

частини його природи (розум, енергія, звірячий інстинкт) як ворожі одне

одному призводять до того, що життя індивіда стає непередбачуваним і тому

нерідко шкідливим для інших. Зовсім інша справа – держава. Вона за своє

природою є «однинною», бо здатна об’єднувати різних людських індивідів

заради загального блага всіх і, таким чином, забезпечувати умови для сприяння

основного призначення кожного – самореалізації для добра і справедливості.



Отже, за Платоном, щоб людському індивіду досягнути досконалості,

потрібна держава. Вона є головною умовою і суспільним способом в

щасливому і достойному житті кожного. Саме в рамках держави людина здатна

культивувати і реалізовувати свої найкращі людські чесноти, як професійні, так

і громадянські. В ідеальній державі простолюдин досягає такого щастя і

справедливості, що відповідає його природі.

З іншого боку і справедливість як явище неможлива без держави. Так само

як і з питанням повноцінного, цілісного і самодостатнього існування людських

індивідів, в питаннях справедливості неможливо досягати успіху поза

державою. Тут можна зауважити дві думки. По–перше, всі громадяни

досконалої держави, за Платоном, причетні до того, що вона (держава)

функціонує досконало. А по–друге, всі громадяни такої держави так само

причетні до втілення справедливості. Таким чином, держава і справедливість,

за Платоном, – нерозривні за своєю суттю явища. Справедливість поряд з

поміркованістю Платон розглядає як основу і суть громадянської чесноти і

досконалого життя. У діалозі «Протагор» він зазначає, що «коли ж вони

(афіняни) беруться за пораду в частині громадянської чесноти, де вся справа у

справедливості та поміркованості, тут вони слухають, як і потрібно, пораду

будь–якої людини, оскільки будь–кому властиво бути причетним до цієї

чесноти, а інакше не бути державі» [6,с.432].

Яким же чином функціонує досконала держава? Основним її принципом

Платон називає справедливість. Кожному громадянину держави справедливість

відводить особливе заняття і особливе місце. Панування справедливості

згуртовує різноманітні і навіть різнорідні частини держави в ціле, зафіксоване

єдністю і гармонією. Важливо зазначити, що справедливість, як вважав Платон,

існує апріорі так само, як існує незчисленна кількість «образів», «ейдосів»,

духовних досконалостей. Завдання громадянина та держави – за допомогою

душі «пригадати» їх, витягнути з пам’яті душі, а відтак впровадити в реальне

життя. З іншого боку, як зазначає В.Асмус, один з відомих дослідників

античної філософії, Платон вважав, що всі розряди громадян держави в рівній



мірі необхідні державі і, взяті всі разом, являють велике і прекрасне [3,с.242].

Тому що всі, як було сказано вище, причетні до втілення справедливості, але

кожний різною мірою. «Справедливість полягає в тому, щоб кожен мав своє і

виконував також своє, займався своєю справою і не втручався в чужу» [7,с.224–

225].

Зазначимо, що в ідеальній державі Платона знаходиться місце трьом

розрядам громадян – охоронцям, військовим та ремісникам. При цьому кожна з

цих каст займає особливе місце і грає особливу роль у житті держави. Одним

держава доручає управління і владу, іншим – військовий захист у випадку

необхідності, треті зайняті ремеслом та іншою продуктивною працею… Влада

повинна бути у філософів і споглядачів першого блага [3,с.242–243]. Змістом

найвищої справедливості в такому поділі є те, що кожен має робити своє,

відведене йому саме справедливістю, яка реалізується неодмінно в ім’я цілого,

тобто держави. Тому, кожний окремий громадянин держави повинен займатися

чимось одним з того, що потрібно державі і притому якраз тим, до чого він за

своїми природними задатками здібний [7,с.224]. Якщо ж цього не відбувається,

тоді в державі настає несправедливість, яка призведе до катастрофи всіх і

кожного. Бо коли ремісник чи хтось інший, – пише Платон, – гендляр за своїми

природними нахилами, спробує перейти в стан воїнів, чи хто–небудь з воїнів

спробує проникнути в число членів ради або в охоронці, не будучи гідним

цього, причому і ті, і інші поміняються і своїми засобами, і своїм званням, або

коли одна і та сама людина спробує все це зробити одночасно, тоді така зміна і

втручання не в свою справу – загибель для держави [7,с.226].

Як було вище зазначено, Платон вважав, що в досконалій державі всі

причетні до справедливості. Саме завдяки цьому держава опікується

інтересами кожного і кожному забезпечує життя в залежності від його

соціального стану і відповідного внеску в державні справи. І саме тому

справедливість виступає фундаментальною властивістю досконалої держави, з

одного боку, і людської чесноти, з іншого. Цю думку Платон не раз висловлює

в діалозі «Протагор», коли каже, що «всі люди по суті вважають будь–яку



людину причетною до справедливості та інших громадянських доблестей»

[6,с.432]. Це випливає з того, що будь–хто буде проголошувати себе

справедливим не залежно від того, є він таким чи ні. А той, хто заявляє, що він

є несправедливим, перебуває не в своєму розумі. Тому «необхідно будь–кому

так або інакше бути причетним до справедливості, в іншому випадку йому не

місце серед людей», – зауважує Платон [6,с.433]. З цього випливає, що будь–

хто з людей не тільки причетний до справедливості, але має вносити свою

частку до її творіння, чи то порадою або конкретними діями. «Якщо

вважається, – пише Платон, – що будь–хто причетний до цієї чесноти, значить,

можна будь–кого визнавати радником, коли про неї іде мова» [6,с.433]. Цей

висновок давньогрецького філософа дуже важливий з огляду на особливий

статус справедливості як людської якості – фактичної моральної, матеріальної,

духовної, політичної та правової засади досконалої держави. Такої якості, без

якої вказана держава не може існувати, але так само не можуть існувати і

громадяни такої держави.

Надзвичайно важливою умовою практичного втілення ідеї справедливості

в досконалій державі є постать правителя держави. Ним має бути, за думкою

давньогрецького мислителя, тільки філософ. Послідовно за Сократом Платон

формулює провідну думку своєї політичної філософії – ідею про те, що

доброчесність – це знання. Він щиро вірив у об’єктивну можливість доброго

життя як для окремих індивідів, так і для держав – життя, яке можна зробити

предметом наукового дослідження, яке може бути упорядковане на основі

раціональної методики і яким можна, таким чином, розумно розпорядитися. А

для цього мають бути, в першу чергу, люди – провідники, які володіють

знанням, провідники – правителі, філософи.

Філософа–правителя Платон наділяє особливими громадянськими

якостями. Серед них – природна здатність до наук, які долучають і підводять до

знання, що осягається розумом, а не такого, яке є поверховим і мінливим. Далі

філософ має любити істину і ні в якому разі не допускати обману. Нарешті



йому має бути від природи притаманна скромність, по натурі він має бути

спокійним в душевних хвилюваннях.

А ще філософу–правителю досконалої та справедливої держави потрібно

бути незалежним і в думках, і в справах державних, не перейматися

дріб’язковими питаннями, які більше всього ворожі йому як майбутньому

споглядачу божества і людини. І повинен він бути від природи справедливий.

Тільки тоді, коли він буде правдолюбивим, незалежним і стриманим, підуть

йому на користь здібності і пам’ять, які також відрізняють філософа. На думку

Платона, яку виразив один з послідовників та коментаторів його вчення

Алкіной, вказані природні задатки в поєднанні з правильним навчанням та

відповідним вихованням дають зразки досконалої чесноти, однак якщо їх

залишити без уваги, вони стають причиною величезного зла [1,с.625].

Говорячи про справедливість як найголовнішу якість правителя, Платон

каже, що вона має і практичний і теоретичний зрізи. Правитель повинен уміти

забезпечити в державі благополуччя, щастя, одностайність і згоду. Разом з тим,

він повинен володіти мистецтвом наказувати, здійснювати судочинство, мати

тверду волю тощо. Його справедливість повинна поширюватись буквально на

всі сфери діяльності держави і громадян.

Незважаючи на вказані вище громадянські обов’язки і якості правителя–

філософа, варто сказати, що вони є своєрідними одиничними доблестями, які

вказують на справедливість як найвищу чесноту. Справжнім, всеосяжним

виразом такої чесноти виступає, як вважав Платон, споглядання першого блага,

яке можна визначити як бога і перший розум. Правитель досконалої держави

повинен прагнути осягнути сутність бога і найвищої справедливості. Це

потрібно йому для того, щоб цілковито виконувати свою місію в державі. Якщо

він цього досягне, то може уподобитись самому богові. Про те, що уподобитись

божеству – значить бути поміркованим і справедливим, сам Платон пише у

«Федоні». «А найщасливіші серед них, що ідуть в найкраще місце, – це ті, хто

досяг успіхів у громадянській, корисній для всього народу чесноті: ім’я їй

поміркованість і справедливість» [3,с.38].



В контексті вищесказаного Платон розглядав справедливість і як апріорне

начало досконалої держави, вічний і незнищенний «ейдос» ідеального

суспільного порядку, і як головну, кінцеву мету функціонування такої держави.

Такий статус справедливості в якості чесноти зумовлений кількома її

особливостями. Як начало будь–якого розумного співіснування людських

спільнот і держави, що притаманне всім громадянам, справедливість виявляє

свою божественну сутність. І в цьому контексті вона є не що інше як

досконалий і найкращий настрій душі, завдяки якому людина придбаває

розсудливість, врівноваженість та ґрунтовність в словах і справах. Саме така

динаміка розгортання справедливості як найвищої громадянської чесноти

людини говорить про те, що і сама людина стає на шлях, який веде її до

божества. Адже справедливість – найвища і божественна сутність, яку бог

проявляє щодо людей апріорі. Ще більше божество допомагає людині, яка

свідомо прагне справедливості, добре уявляючи її як теоретично, так і

практично.

Зважаючи на те, що справедливість як найвищий принцип досконалої

держави і фундаментальна чеснота людини ґрунтується на знанні. Платон

припустив думку щодо навчання і виховання справедливості. А це є

неодмінною складовою частиною діяльності доброчинної держави. За думкою

Платона, при добрій системі просвіти можливе будь–яке удосконалення. Якщо

ж навчанням і вихованням нехтувати, немає особливого значення все інше, що

робить держава. І тут особа її правителя–охоронця відіграє ключову роль. На

думку Платона, держава не може допустити того, щоб освіта була лише

предметом особистого попиту і джерелом прибутку для тих, хто задовольняє

цей попит. Вона повинна сама створити необхідні умови, подбати про те, щоб

громадяни отримали дійсно потрібну їм освіту і щоб ця освіта сприяла злагоді і

добробуту держави.

З іншого боку, Платон прекрасно розумів роль самого громадянина в

цьому процесі. Він виходив з того, що справедливість не дається від

народження і не виникає спонтанно, а їй навчаються, і якщо хто її досягнув, то



тільки старанністю… Цю чесноту можна набути старанням і навчанням

[6,с.433].

Така робота, на думку давньогрецького філософа, не може бути якимось

одноразовим актом. Культивування справедливості – тривалий процес, який

починається з раннього віку і продовжується все життя людини. В «Законах»

Платон пише, що людина, яка бажає стати достойною у будь–якій справі,

повинна з ранніх років вправлятися, то граючись, то всерйоз, у всьому, що

цього прагне. Наприклад, хто хоче стати добрим землеробом або

будівельником, повинен ще в іграх обробляти землю, або зводити які–небудь

дитячі спорудження. Те, що з дитинства веде до чесноти, примушує людину

пристрасно бажати і прагнути стати досконалим громадянином, який уміє

згідно з справедливістю підкорятися або володарювати [8,с.91–92].

Завершуючи аналіз платонівської концепції справедливості, зауважимо

таке. Концепція Платона про справедливість є фактично першою

фундаментальною теоретичною розвідкою в стародавній західноєвропейській

філософії. Вона ж заклала фундамент подальших розробок. В цьому її наукова

цінність. Разом з тим, не можна не зауважити і того, що в цілому ця концепція

узгоджується з часом, в якому вона формувалась. А саме, ідея справедливості

Платона, як, до речі, і у всьому стародавньому філософському просторі

органічно вписувалась в базовий на той час принцип взаємовідносин індивіда і

суспільства, в даному разі – держави. Цей принцип ґрунтувався на визнанні

соціуму (суспільства, держави, в цілому колективного) детермінуючим

елементом цього взаємозв’язку і, таким чином, на визнанні підпорядкованості

одиничного загальному, не виокремлення одиничного, індивідуального як

такого. З цих позицій і обґрунтувалась Платоном справедливість, яка

цінувалась як така лише в контексті її вартості для держави, а поза нею

справедливість не визнавалися філософом.

Варто відзначити і те, що, наділивши усіх громадян якістю справедливості

в ім’я держави в цілому, Платон фактично в своїй концепції не дає вибору

будь–якому члену держави. На його думку, прагнути справедливості – це



обов’язок кожного, а в іншому випадку людині не місце серед людей.

Платонівська концепція справедливості передбачає її культивування і ціну

лише в умовах держави, а саме досконалої держави, де всі зобов’язані

навчатися і реалізовувати цю людську якість, якщо бажають бути достойними

членами суспільства. Іншого варіанту культивування справедливості Платон не

допускав.
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Муляр В.И. Принцип справедливости в совершенном государстве

Платона

Справедливость рассматривается в качестве основного принципа в

концептуализации Платоном совершенного государства. Освещается

жизненный путь древнегреческого философа с позиции формирования в его

мировоззрении идеи справедливого общества. Справедливость обосновывается

как априорное начало совершенного государства, неуничтожимый «эйдос»

идеального общественного порядка, конечная цель функционирования

государства как такового.

Ключевые слова: справедливость, государство, совершенное государство,

общественный порядок, гражданские качества.

Mulyar, V.I. Principles of justice in a perfect Plato’ state

Justice is distinguished as the main principle of Platon’s conceptualization

about perfect state. The life of ancient Greek philosopher is given from the point of

view of forming the idea of a just state. Justice is substantiated as a priori start of a

perfect state, as an indestructible «eidos»of an ideal public order and the final aim of

a state functioning.

Key words: justice, state, perfect state, public order, civil quality.


